■香港文匯報記者 羅煥靈 劉子靜

# 廣州「綠心」晉升國家級濕地公園

珠濕地又稱「萬畝果園」,面積有1,100公頃,地 處廣州城市新中軸線南端,是中國唯一一個特大 城市中央的國家級濕地公園。據統計,該園開園至今3 年多時間裡,海珠濕地已接待國內外賓客4,000多批 次,入園遊客逾2,000萬人。今年6月海珠濕地二期開 放,與一期和海珠湖連片形成廣州版的「中央公園」, 成為不少企業首選的商務活動目的地,也逐漸成為政府 招商對外展示平台。

■海珠濕地一期工程已是風情獨具

海珠區供圖

### 海珠濕地果基農業文化引人關注

早在20年前,萬畝果園便是廣州生態保護區,果園 面積有1,100公頃,鼎盛時期甚至有4萬畝,被稱為廣 州「綠肺」,與白雲山遙相呼應。隨着廣州城市建設空 間不斷拓展,萬畝果園在地理位置上從「綠肺」下移為 「綠心」,其在中心城區生態功能的地位更為凸顯。海 珠濕地的設計者之一,國家高原濕地研究中心田昆教授 便認為,海珠濕地是近年來唯一一個特大城市中央所建 的濕地公園。

從2012年海珠濕地開始建設到今年完成國家級濕地 公園驗收,海珠濕地在過去3年間在環境保護上頗多亮

點。目前,海珠濕地已經建成海珠湖、濕地一期、濕地 二期,三期,四期正在抓緊規劃建設中。海珠濕地已經 形成了濕地保育區、恢復重建區、宣教展示區、合理利 用區和管理服務區五個區域,以生態保護為主,科學建 設為理念,為公眾構建可及、可達、可享受的都市休閒 區域

經過3年建設,海珠濕地水質從建設前的劣V類水提 升為Ⅳ類,部分區域水質可達到Ⅲ類,空氣質量明顯優 於周邊其他區域,動物生存環境日益改善,生物多樣性 逐步提升,關注濕地、愛護濕地的氛圍正在廣州市民們 中逐步形成。

更可貴的是,果基傳統農業文化教育正形成海珠濕地 生態文明推廣的亮點。海珠濕地古老樹種眾多,是嶺南 水果的發源地、重要原產地和基因庫,保護了豐富的果 樹種質資源。在這裡每天河湧潮起潮落,河岸灘涂濕地 水鳥覓食,河塹小船來往運輸,交織的潮道、茂密的果 林、古老的石橋、淡樸的農舍、輕盈的小舟和眾多具有 嶺南水鄉特色的名勝古跡,構成了美麗富饒的珠江三角 洲水鄉特色風情畫,形成了一個獨特的「自然+人文果 基農業」文化體系,成為不少市民生態旅遊的嚮往地

# 自然教育學校明年再邀千名港生赴穗觀鳥

內地最美都市城央濕地呼之欲出

自2015年起,海珠濕地便面向學生開設了「自然教 育學校」,開發出自然教育和文化傳承兩個系列課程 近一年時間開辦課程超過 200 場,吸引約 10,000 名孩子 和家長參與。目前,海珠濕地已建成廣東省環境教育基 地和廣州市科普基地,同時,還被評為全國第二批中小 學生環境教育實踐基地。

值得注意的是,近期海珠濕地還與香港米埔濕地保護 區合作,效仿香港候鳥保護和觀鳥台設計, 2015年已邀請2,000名香港高小學生來海珠濕 地觀鳥。2016年繼續邀請上千名香港高小學生 來海珠濕地觀鳥,欣賞城央濕地生態美景。負 責人表示,來過濕地參觀的港生們對候鳥都十分 感興趣,並表示希望以後能夠常來遊玩。

## 海珠濕地明年開園有優惠收費政策

據悉,2016年海珠濕地開園後,將實行濕地 一、二期門票收費後,海珠區政府會將全部收入 投入海珠濕地的保護利用,同時,會繼續補充必

南特色,努力將海珠濕地打造成為國內最美的大都市 城央濕地。

海珠濕地相關負責人提醒,2016年將作為海珠國家濕 地公園旅遊推廣優惠年,將推出系列的優惠政策、自然

教育課程和公眾活動,並針對未成年人、老人、軍人、 殘疾人、其他特殊人群等根據有關規定實行不同程度的 ■海珠湖花海



■責任編輯:朱其石 版面設計:劉坻坻

■撰文:鍾沐晨

# 同碰唱黑福 HARMONY CLUB

12月22日至24日,同心俱樂部主席陳紅天等同心成 <del>員一行,就籌建俱樂部三亞培訓基地事宜,赴海南省三</del> 亞市進行公務考察。考察期間,陳主席一行受到了三亞 市委張琦書記等領導的親切會見並舉行交流座談會。

三亞鹿回頭國賓館會見同心俱樂部主席陳紅天等同心 成員,雙方就旅遊、酒店、郵輪、金融、總部經濟、

席等同心成員舉行座談會。

結僑界人士等方面作出積極貢獻。

與交流,尋求合作的空間與平台。

張琦書記首先對同心成員的到來表示歡迎。他表 示,同心俱樂部的成員都是商界精英,是中國乃至世 界的知名企業家,希望陳紅天主席及同心俱樂部的企 12月24日,海南省委常委、三亞市委書記張琦在 業家多到三亞走走看看,為三亞的城市建設、產業發 展把把脈,出謀劃策;更希望同心俱樂部的企業家以一察,認為三亞硬件設施建設已與國際接軌,發展經濟 戰略的眼光,在三亞投資創業,積極參與旅遊業、高的思路也清晰堅定,相信未來三亞一定會發展成為全雲天集團董事長游忠惠、東華通集團董事長陳少東,

好又快發展貢獻智慧。

陳紅天主席代表同心成員感謝三亞市委、市政府的 資金財富管理、熱帶高效農業等多領域合作展開探討 效農業、酒店、金融、總部經濟、資金財富管理、互 世界最好的旅遊度假城市之一。回去後,同心俱樂部 三亞市企業家協會會長陳憲清等參加會見。

聯網技術、教育、醫療、健康等產業投資合作,推進 的企業家會多多宣傳三亞利好的政策、良好的投資環 三亞產業結構性調整和轉型升級,為三亞經濟社會又境,並積極探索、尋找搭建與三亞合作的空間與平 台,為同心成員在三亞的投資創業創造條件。

三亞市委常委、秘書長鮑劍,市委政策研究室副主 接待。他說,此行同心成員們經過對三亞的實地考 任吳畏,同心成員俱樂部主席、祥祺集團董事局主席 陳紅天,同心成員:標榜投資發展董事長王少主、海



中國僑聯海外聯誼部部長孔濤、副部長李濤,深圳市委統戰部副部長、 市僑聯主席馬勇智,同心俱樂部主席、祥祺集團董事局主席陳紅天,東方 明珠(集團)董事局主席吳開松、億統投資董事長王紅軍,同心青委成員 陳鵬宇、舒文,中國僑聯常委、福豐年集團董事長劉愛麗等出席。

12月25日,同心俱樂部聖誕新年交流晚宴在歡樂海岸全鴨季舉行,同 心成員及嘉賓等50多人出席。

12月28日,中國僑聯副主席喬衛一行視察同心俱樂部,並與陳紅天主

喬主席對譽響全國的同心俱樂部的工作給予高度評價,希望俱樂部在團

同心俱樂部永遠榮譽主席張思平,興業銀行深圳分行行長郭明,同心俱 樂部主席、祥祺集團董事局主席陳紅天,常務副主席、中洲集團董事長黃 光苗,同心成員:華成峰實業董事長李小勇、新二金達城實業董事長吳換 炎、奧宸控股集團董事長鄒建民、中航健康時尚集團董事長王嵐、億統投 資董事長王紅軍、瑪莎集團董事長區綺文、雅爾德國際集團董事長孫蘊、 三諾數碼集團董事長劉志雄、國瓷永豐源董事長劉權輝、廣勝達建設董事 長楊松、兗峰能源投資控股董事長余鑫、樂安居投資集團董事長張慶傑、 東華通集團董事長陳少東、大大集團董事長林東亮、鐵塔投資集團董事長 林振偉、百泰投資控股集團創始人周桃林、金活醫藥集團董事長趙利生、 多彩科技集團董事長夏煒、下沙實業董事長黃英超、翰宇藥業副董事長曾 少強、海雲天集團董事長游忠惠等出席。(按姓氏筆畫排序)

12月26日,同心秘書聯誼會成員共20多人赴同心成員黃健旗下皆一堂 參觀,並參加精心安排的手工課。

皆一堂是現代中國雅致文化生活品牌,秉持承襲和復興中國傳統手工藝 的夢想,致力於傳承、發展中國傳統手工藝,將傳統與現代相結合,創造 具有藝術價值的日用生活珍品,讓藝術走進生活。

海王集團、卓越集團、佳寧娜集團、閩泰集團、第一健康醫療、華倫集 團、香港龐源集團、雅爾德國際集團、旺鑫精密工業、雅圖數字視頻、廣 勝達建設、同洲電子、迪科環球集團、瑪莎集團、華力特電氣等企業秘書 出席。





歡迎關注「同心俱樂部」官方微信訂閱號

■同心俱樂部監事 會副主席楊祥波旗 下歲寶百貨為深圳 光明新區山體滑坡 事故捐贈「温暖愛 心包」。

# 為深圳滑坡事故捐贈「溫暖愛心包」

■三亞市委書記張琦會見同心成員赴三亞考察會見,共同探討推進多領域合作

日裡,深圳市光明新區滑坡事故受災群眾 緊牽着全國人民的心。同心俱樂部監事會 副主席楊祥波旗下深圳歲寶百貨有限公司 等,急籌「溫暖愛心包」380套,圖書 1,000 冊 , 並 緊 急 將 首 批 180 個 「 愛 心 體育中心 , 並派發到受災群眾手中。 包」、300冊書籍送到受災群眾臨時安置 點光明體育中心。

套以及牙刷、牙膏、毛巾、襪子、紙內褲等 感動,非常溫暖,非常感謝。

12月22日冬至,在這個寓意着團圓的節 日常生活必需品。深圳歲寶百貨有限公司經 理、員工和相關基金會志願者的共同努力 下,短短兩個小時內,完成選購並打包裝 車。晚上7時許,380個「溫暖愛心包」中 的首批180個送到受災群眾臨時安置點光明

180 名受災群眾領到「愛心包」,他們 説,在冬至之夜拿到這份禮物,感受到了深 每個「愛心包」內含長袖長褲保暖內衣一 圳這座城的濃濃愛心,愛心包很貼心,非常

12月20日,深圳光明新區紅坳村鳳凰社區 衣,邱建民董事長立即安排籌辦禦寒物資。 寶泰園附近發生山體滑坡事故,牽動了全國 不同程度損壞,多人被困,事故現場仍然在 負責人把物資運入物資倉庫。 爭分奪秒搜尋失聯人員。

事發地點距離同心成員邱建民旗下深圳市 得潤電子股份有限公司光明工業園僅幾公 里,得潤電子董事長邱建民在獲悉事故發生 後,第一時間安排公司人員與光明新區救災 困難的信心! 負責部門聯絡,提出得潤電子可以為受災人 員提供應急救災避難場所及其他所需救災物 上簽字。本次參與捐獻活動的義工和捐獻單位 **資籌備等安排。** 

得潤電子的捐贈物資成功抵達物資捐獻 人民的心。事件已導致33棟建築物被掩埋或點,在義工的幫助下,得潤電子捐獻物資的

> 得潤電子李海燕、溫佐軍、潘福生三位負 責人順利將得潤電子捐獻的物資搬入倉庫。 看到滿滿一倉庫的物資,他們臉上的笑容, 傳遞了得潤正能量——幫助寶泰園群眾戰勝

搬運完物資,得潤電子的負責人在捐獻名單 較多,但一切都在鳳凰社區工作人員有條有理 12月21日,經與光明新區鳳凰社區救助站 的安排下展開。截至21日下午3時,禦寒物資 聯絡,得潤電子得知目前急需一批禦寒的棉 已經全部送往救助站並發放完畢。



■同心成員邱建民旗下得潤電子為深圳光明新區山體 滑坡事故捐贈禦寒物資